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Gospodarno ravnanje z raziskovalno opremo
Pred dobrima dvema mesecema so v večjem 
slovenskem podjetju, ki je od Ljubljane odda-
ljeno okoli 50 km, odprli Inštitut za materiale 
in tehnologije. Otvoritev je bila slavnostna. 
Poleg lokalnih politikov in gospodarstve-
nikov so se je udeležili tudi številni profe-
sorji praktično z vseh slovenskih univerz in 
večjih razvojnoraziskovalnih inštitutov. Tudi 
uredništvo revije Ventil se je odzvalo na ta 
dogodek in ga na kratko predstavilo v eni 
izmed svojih številk. Celotna investicija z 

opremo in zgradbo je ocenjena na več deset milijonov evrov. V uredništvu 
jim za ta dogodek iskreno čestitamo in se vnaprej veselimo njihovih uspehov 
na razvojnoraziskovalnem področju. Inštitut je bil ustanovljen predvsem kot 
podpora lastni proizvodnji, razvoju lastnih novih in izboljšanih proizvodov ter 
spremljanju in zagotavljanju kakovosti lastne proizvodnje. To je bil za podjetje 
in za celoten kraj ter regijo vsekakor velik dogodek. Pri vsaki investiciji pa se je 
smiselno vprašati, kaj pa gospodarnost naložbe. Ko sem to vprašanje postavil 
našemu kolegu, ki z omenjeno inštitucijo veliko sodeluje, se je vznejevoljil in mi 
odvrnil: »Ali si ljubosumen, ali jim ne privoščiš?« »Nikakor ne gre za to, da jim 
ne bi privoščili,« sem mu mirno odgovoril, vsekakor pa se lahko pogovarjamo 
o gospodarnosti takšne investicije in o izkoriščenosti raziskovalne opreme. 

Brez slabe vesti lahko zapišem, da je na slovenskih razvojnoraziskovalnih 
inštitucijah, fakultetah, inštitutih in drugje razvojnoraziskovalna oprema 
izjemno slabo izkoriščena. Če nekoliko s cinizmom zapišem, bi lahko tudi po 
nakupih in posedovanju raziskovalne opreme spoznali karakterne lastnosti 
naroda. Lepo je, če se raziskovalci in znanstveniki opremljajo z najsodobnejšo 
opremo, opravljajo raziskave in med seboj tekmujejo, ni pa lepo in še manj 
koristno, če ne znamo sodelovati, raziskovalno opremo posojati in jo mnogo 
bolj izrabiti kot do sedaj.

Naj tu omenim samo nekaj primerov. Na področju Ljubljane je veliko naprav 
za najrazličnejše mehanske preizkuse. Med temi najpogosteje srečamo napra-
ve za natezni preizkus materialov. Nekatere so namenjene samo za pedago-
ško, nekatere samo za raziskovalno delo in druge za opravljanje uslug na trgu. 
Nekateri trgalni stroji, npr., so certificirani z mednarodno priznanim certifi-
katom in lahko dokazujejo sledljivost o zanesljivem in natančnem delovanju, 
drugi pa so brez vseh papirjev, ki bi dokazovali umeritev in natančnost stroja. 

Podobno velja za hitre osciloskope, hitrotekoče kamere na vidno svetlobo 
in hitrotekoče termokamere, kemijske spektometre in analizatorje, celo za 
elektronske mikroskope in drugo.
Za vso opisano opremo lahko zapišemo, da dnevno ni izkoriščena več kot 
deset odstotkov osemurnega delovnika.

In kaj se da tu narediti? Prav veliko ne. Že v preteklosti so bile ideje, da bi 
opremo za celotno univerzo, ali celo za celotno raziskovalno sfero v Sloveniji, 
ali vsaj v Ljubljani kupovali enotno in da bi za to imeli posebno službo, ki bi 
vodila in izposojala opremo. Ta ideja ni bila nikoli resno obravnavana, kaj šele 
da bi zaživela v praksi. 

Prav gotovo bi bilo koristno, da bi pristojno ministrstvo za raziskovalno opre-
mo, za katero prispeva sredstva, sestavilo seznam in ga javno objavilo, da bi 
bil dostopen vsem raziskovalcem. Celo več: inštitucije in podjetja v zasebni la-
sti, ki imajo raziskovalno opremo, bi bili prav gotovo zainteresirani, da se tudi 
njihova oprema objavi na takšnem seznamu, ker bi na ta način propagirali 
svojo dejavnost in tudi na ta način lažje prišli do strank in dodatnih storitev.

Janez Tušek
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega •	
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-•	
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma •	
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 

Odgovornost?


